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comune di 
MAZZANO Durante l’ultimo consiglio comunale del 30 dicembre 

2024, è stato approvato il bilancio di previsione 2025-
2027. È un importante provvedimento per poter gestire, in 
termini economico-finanziari, il Comune di Mazzano nei 
prossimi tre anni.

Lo scenario nel quale si è operato è caratterizzato da 
alcune criticità importanti che hanno richiesto di pre-
vedere numerose entrate, con la conseguente necessità di 
aumentare l’aliquota dell’addizionale comunale sull’IR-
PEF: si è passati dallo 0,04% allo 0,065%, alzando 
però anche la soglia di esenzione dal pagamento di 
questa aliquota a 12 mila euro annui di reddito. Per 
capirci: Regione Lombardia chiede ad ogni cittadino fino 
all’1,75% di IRPEF regionale. 

Gli altri comuni a noi limitrofi applicano quasi tutti la 
percentuale massima, cioè lo 0,08%, e la media dei comu-
ni bresciani è molto simile a quella applicata a Mazzano. 
Di fatto, un’aliquota allo 0,04% non era effettivamente 
sostenibile: è nota a tutti, infatti, la situazione di mancata 
cura degli ultimi anni del nostro Comune.

Perché servono più soldi?
> Per far fronte al taglio dei trasferimenti per 64.052,00 
euro, da parte dello Stato, imposti dal Governo ancora 
prima della legge di bilancio da poco approvata;
> Per iniziare a pagare quest’anno il mutuo per la realizza-
zione della nuova scuola secondaria di primo grado che 
avrà un costo di oltre 11 milioni di euro di cui 2 coperti da 
mutuo in carico al Comune.

Questi 2 milioni di euro saranno coperti con un mu-
tuo di 30 anni (inizio pagamento da gennaio 2025), già 
stipulato dalla precedente Amministrazione nella scorsa 
primavera,
> Per la ristrutturazione della scuola primaria di Moli-
netto: il progetto precedente non era stato realizzato con-
siderando lo stato di fatto, e, a causa di carenze progettuali 
relative alla normativa vigente, è emersa la necessità di 
reperire oltre 300 mila euro, in aggiunta ai 110 mila 
euro già trovati dall’attuale Amministrazione nell’ultimo 
semestre 2024.
> Per la gestione dello smaltimento del percolato della 
discarica di Ciliverghe che dal 2025 prevede un nuovo 

costo annuo di 50 mila euro, costo che prima non doveva 
essere sostenuto in quanto le risorse erano già incluse nel 
progetto stesso di messa in sicurezza della discarica.
> Si aggiungono anche alcune mancate entrate rispetto 
agli anni precedenti: tra le altre ricordiamo quella relati-
va all’impianto fotovoltaico posto sul tetto del Municipio 
non più funzionante a causa dei danni subiti durante la 
tempesta del luglio 2023.
> Servizio di assistenza all’autonomia scolastica. Nel 
Piano del Diritto allo Studio per l’anno scolastico in corso, 
il Comune di Mazzano ha previsto un monte ore settima-
nale complessivo di 750,5 ore per l’assistenza all’autono-
mia, destinato a 44 minori con disabilità. 

Questo servizio, che copre l’intero percorso scolastico 
dall’infanzia alla scuola secondaria, comporta una previ-
sione di spesa pari a € 631.836,80, inserita nel bilancio dei 
Servizi Sociali per l’anno scolastico 2024/2025.

Due sono state le priorità caparbiamente 
perseguite dall’Amministrazione del  

Sindaco Facchin: la cura delle persone e la cura 
del nostro paese. 

Abbiamo quindi trovato le risorse per sostenere le 
famiglie, i minori, le persone bisognose, per essere a 
fianco delle tante situazioni critiche, di disagio e fragilità 
che la nostra comunità oggi ci presenta. 

Nel bilancio 2025 sono, infatti, stati previsti 80 mila euro 
in più sui servizi sociali rispetto al bilancio preventivo 2024. 

E abbiamo trovato anche le risorse, non tutte quelle che 
avremmo voluto, per prenderci cura del nostro paese, 
per renderlo accogliente e vivibile. In particolare, rispetto 
a questo secondo aspetto, abbiamo riscontrato numerose 
situazioni di degrado e di abbandono. 

Abbiamo anche previsto risorse aggiuntive per le As-
sociazioni, fondamentale “motore” del nostro territorio.

È necessario promuovere una maggiore serenità, più 
socialità, creare occasioni di incontro e confronto: questa 
è la strada per un futuro migliore. 

Siamo convinti che le scelte fatte porteranno dei benefici 
alla nostra comunità perché il nostro obiettivo è fornire 
servizi più efficienti, un ambiente più curato, un sistema 
più organizzato. 

L’Assessorato alla Pubblica Istruzione, valutate le esigen-
ze espresse dai genitori, si è reso disponibile a creare due 
nuovi servizi per l’aiuto alla conciliazione tra famiglia e 
lavoro per l’anno scolastico 2025/26.

Questi servizi si rivolgono alle famiglie che, alle scuole 
primarie dell’I.C. di Mazzano, iscriveranno o hanno già 
figli iscritti alle 27h antimeridiane.

> Uscita posticipata 12.10-13.10 nelle giornate di mar-

tedì e giovedì
> Uscita posticipata alle 14.10, dal lunedì al venerdì, 

comprensiva del servizio di mensa e relativa sorveglianza

I nuovi servizi potranno partire al raggiungimento di un 
numero minimo previsto (per ogni plesso) che verrà ripor-
tato, unitamente ai costi, nelle informative pubblicizzate 
in fase di apertura delle iscrizioni ai servizi scolastici.
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Comune di Mazzano
In collaborazione con IC Mazzano

e Comando intercomunale di Polizia
Locale Mazzano Nuvolera Nuvolento

Per la giornata nazionale
contro bullismo e cyberbullismo

La Responsabile Ispettore Superiore
Samantha Festa - Polizia Postale di
Brescia - incontra i genitori dell’IC
di Mazzano sul tema per favorire
un uso sano e consapevole della
rete

TRA CONTRASTO
E PREVENZIONE
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Un bilancio per prendersi cura delle 
persone e del territorio: Mazzano 2025-2027

Continua il sostegno dell’Amministrazione Comunale alla 
scuola dell’infanzia paritaria e all’asilo nido gestiti dalla 
Parrocchia di Molinetto.

In base alla convenzione stipulata nel 2022, il Comune 
di Mazzano finanzia per l’a.s. 2024/25 queste due realtà 
con un totale di 175.500 euro finalizzati alla riduzione 
delle rette. Beneficiano di questi fondi 68 bambini accolti 
nell’asilo nido (di cui 40 residenti a Mazzano) e 93 bambini 
frequentanti la scuola dell’infanzia (di cui 77 residenti a 
Mazzano).

Oltre al contributo, l’Amministrazione comunale ha esteso 
alla scuola dell’infanzia paritaria “Garibaldi” alcuni benefit 
previsti per la scuola statale: aumento del numero delle 
corse (10) con lo scuolabus comunale per favorire le uscite 
didattiche; apertura del nuovo progetto di educazione civica 
con possibilità di visita agli uffici del Municipio o con vi-
sita/intervista degli amministratori presso la scuola; attività 
di promozione alla lettura presso la Biblioteca comunale “F. 
Meo”.

L’Amministrazione ha contribuito, inoltre, alle spese per 
gli acquisti in occasione della festività di Santa Lucia della 
scuola Garibaldi, al pari delle altre tre scuole dell’infanzia 
statali.

Il sostegno alla scuola 
dell’infanzia paritaria 
“Garibaldi” e all’asilo 
nido “Grillo Mirtillo”

NUOVO PIANO A.S. 2024/25PIANO PRECEDENTE

130 (Istituto Comprensivo)
10 (Scuola paritaria Garibaldi)

110 (Istituto Comprensivo)
5 (Scuola paritaria Garibaldi)

Numero corse Scuolabus offerte 
per uscite didattiche

40 (totale 10.000,00 €)36 (totale 9.000,00 €)Borse di Studio

Nuovo progetto attivato a costo zeroNon presenteProgetto Educazione Civica 
presso Municipio o Scuole

4.000,00 €Non finanziato nel 2023/24Progetto Gioco-Sport

3.500,00 €Effettuato ma non finanziato dal 
Comune di MazzanoProgetto affettività/sessualità

1385,80 € (per 17 classi)400,00 € (per 6 classi)Consegna della Costituzione 
Italiana Scuola Secondaria

44.000,00 € 42.400,00 €Spese di funzionamento 
didattico/amministrativo

PIANO DIRITTO ALLO STUDIO
Il Piano di intervento per l’attuazione del diritto allo studio 
per l’a.s.2024/25 è stato votato durante il Consiglio Comu-
nale del 27 novembre scorso.

Prevede la riconferma di tutte le attività e i progetti offerti 
lo scorso anno scolastico, ma anche delle novità. 

Il totale dell’erogazione all’Istituto Comprensivo di 
Mazzano, che ha una popolazione scolastica di 1103 alunni 
(IC composto da tre scuole dell’infanzia, tre scuole prima-
rie, una scuola secondaria di primo grado), è di € 74.193,75.

Oltre ai servizi scolastici (trasporto, mensa, entrata antici-
pata, uscita posticipata), è stato confermato il sostegno ai:

> progetti d’inclusione: logopedia, alfabetizzazione, psi-

cologo, mediatore linguistico e culturale, sportello d‘ascol-
to;

> progetti disciplinari: “Io vado all’opera”, “Il sogno: mi 
metto alla prova”, “Paleontologi in azione”, “Alla scoperta 
dei beni artistici e culturali del territorio”; gioco-sport per 
infanzia e primaria, promozione alla lettura;

> progetti di cittadinanza attiva: affettività/sessualità 
per la scuola secondaria, educazione civica, consegna delle 
Costituzioni, Protezione Civile, educazione stradale.

Nella tabella sottostante i miglioramenti apportati al nuo-
vo Piano rispetto a quello 2023/24:

Nuovi servizi per la conciliazione famiglia/lavoro
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Con il patrocinio dei comuni di 

Giorno del Ricordo 2025
La memoria del passato protegge il futuro

Giovedì 13 febbraio 2025 alle 20.30
Teatro CTM di Rezzato
IL SORRISO DELLA PATRIA: 

L’ESODO GIULIANO - DALMATA NEI CINEGIORNALI DEL TEMPO
Proiezione del documentario prodotto dall'Istituto Piemontese per la Storia della
Resistenza e della Società Contemporanea "Giorgio Agosti" e la partecipazione
dell’ANVGD - Associazione Nazionale Venezia Giulia e Dalmazia.
A seguire, intervento del prof. Marino Ruzzenenti, storico bresciano.

INGRESSO GRATUITO

Il comune di Mazzano si è unito ai comuni del 
Coordinamento degli Enti Locali per la Pace e 
la Cooperazione Internazionale, che conta più 
di 40 comuni aderenti. Il coordinamento lavora 
per promuovere e sensibilizzare i cittadini alla 
pace, alla non violenza e alla cooperazione in-
ternazionale.

Si condividono esperienze e buone pratiche. 
Ogni città, ogni territorio diventa uno spazio di 
riflessione e confronto per sviluppare insieme 
iniziative. Vengono proposte visite in luoghi 
delicati, (l’anno scorso la rotta balcanica) e si 
approfondiscono temi legati ai diritti umani e 
alla cooperazione internazionale.

Abbiamo già partecipato ad alcuni eventi or-

ganizzati dal coordinamento:
- il 6 ottobre 2024, inaugurazione piazza dedi-

cata alla Pace, a Collebeato.
- Dall’8 al 30 novembre 2024 all'interno del 

Festival della Pace, in particolare, durante la 
cerimonia inaugurale del Festival, abbiamo 
consegnato il Premio Brescia per la Pace alla 
memoria di David Sassoli, un uomo, un politi-
co costruttore di pace, alla moglie.

- 20 dicembre 2024, manifestazione antifasci-
sta in piazza Loggia.

Il 2025 si è aperto con la Marcia per la Pace 
che ha visto anche quest’anno la partecipazione 
di numerosi cittadini mazzanesi.

Tutti vogliamo un paese più pulito, bello e 
curato. E per fare questo ogni cittadino può 
dare il proprio contributo, prendendosi cura 
di alcuni angoli del territorio attraverso il 
progetto della Cittadinanza Attiva. Chiun-
que (da solo, in gruppo o come associazio-
ne) può proporre all’Amministrazione Co-
munale alcuni piccoli interventi nell’ambito 

della pulizia o della manutenzione di spazi 
pubblici, da riqualificare, abbellire e siste-
mare (con piante, fiori o altro) o nei quali 
curare la manutenzione del verde o la puli-
zia periodica.

Le proposte dei progetti per l’anno 2025 
vanno presentate tramite un apposito modu-
lo entro la fine di gennaio all’ufficio Ecolo-

gia, che poi approva l’intervento a febbraio. 
A questo punto si diventa Cittadini Attivi. 
I volontari vengono poi assicurati e forniti 
dell’eventuale attrezzatura. Per loro è pre-
vista anche la riduzione sulla Tari da pagare 
nell’anno successivo. Maggiori informazio-
ni sul sito del comune o chiamando il nume-
ro 03069008231.

Nei giorni scorsi è stato pubblicato l’elenco 
dei Comuni italiani che hanno ricevuto la qua-
lifica per il triennio 2024-2026, a seguito della 
partecipazione a uno specifico bando pubblico 
promosso a livello nazionale dal Centro per 
il Libro e la Lettura e Mazzano ha ottenuto 
il riconoscimento di “Città che legge”, rien-
trando a pieno titolo nei requisiti richiesti dal 
bando, uscito a novembre scorso:

• Avere una biblioteca di pubblica lettura 
regolarmente aperta e funzionante;

• Aver sul territorio librerie e punti vendita 
di libri;

• Aver partecipato negli anni scorsi alle cam-
pagne nazionali del Centro per il libro e la 
lettura (Libriamoci o Il Maggio dei libri);

• Aver realizzato iniziative congiunte di 

promozione della lettura tra biblioteche, 
scuole, librerie, associazioni;

• Aver siglato un Patto locale per la lettura, 
comunale o intercomunale 

Attraverso la qualifica di “Città che legge”, 
il Cepell riconosce e sostiene la crescita so-
cio-culturale delle comunità urbane che pro-
muovono la lettura e la conoscenza quali va-
lori in grado di influenzare positivamente la 
qualità della vita individuale e collettiva, e 
di contribuire allo sviluppo del pensiero cri-
tico, per una società più libera, consapevole 
e attenta alle diversità. La qualifica è inoltre 
condizione necessaria per partecipare ai bandi 
di finanziamento pubblicati annualmente dal 
Cepell.

MAZZANO “CITTÀ CHE LEGGE”

In questi mesi sono state nominate, e in taluni casi già convocate, alcune Commissioni, in base 
ai rispettivi regolamenti. 

In particolare, la Commissione Servizi Sociali, che non era più stata convocata negli ultimi sei 
anni, riprende vita e si riunisce il 27 gennaio.

Nella tabella seguente si riportano i membri nominati dai gruppi/enti che partecipano alla 
Commissioni.

Prenditi cura del tuo paese: come partecipare alla 
Cittadinanza Attiva

Fare rete per la pace: il comune di 
Mazzano entra nel Coordinamento 
degli Enti Locali

PARTECIPAZIONE

COMMISSIONE DIRITTO ALLO 
STUDIO SERVIZI SOCIALI ECOLOGIA

PRESIDENTE Assessore
LAURA ARICI

Assessore
LAURA ARICI

Assessore
ROBERTO TONINELLI

Mazzano Insieme
Facchin sindaco

Fabbri Lidia
Franzoni Francesco

Montini Eugenia
Rocchi Liviana

Abolotti Paola
Bergamini Silvia

Seramondi Manuela
Zambelli Marta

Apostoli Marco
Cadenelli Alberto
Fagoni Nazzareno

Zambelli Marta

Obiettivo Mazzano
Zotti sindaco

Baruzzi Alessandra
Panada Antonietta

Botteri Emanuele
Zamboni Stefania

Berardi Paolo
Franzoni Maurizio

Siamo Mazzano
Pelizzari sindaco Leone Silvana Scarpari Mauro Ventura Alberto

Altri Membri

Sgotti Barbara
(Istituto Comprensivo)

Glisenti Valeria
(Scuola “Garibaldi”)
Ventura Alberto

(Comitato Genitori I.C.)

Soldini Maria Chiara 
(Casa di riposo “Fiorini”)

Bonomelli Loris
(ass. “Filo d’argento”)
Carretta Agostina 

(Caritas interparrocchiale)


